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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Fortbildung am Bildungszentrum der Thüringer Polizei im Jahr 2022

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4289 vom 23. Janu-
ar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 28. April 2023 beantwortet:

1. Welche Einzelthemen wurden im Jahr 2022 zur Aus- und Fortbildung durch das Bildungszentrum der 
Thüringer Polizei angeboten?

Antwort:
Nachfolgende Einzelthemen wurden im Jahr 2022 zur Aus- und Fortbildung durch das Bildungszentrum 
der Thüringer Polizei angeboten:

Allgemein
• Einstellungsberater
• Fortbildung der Praktikumsbetreuer/-anleiter der Polizeidienststellen
• Englisch
• Pädagogik
• Erste Hilfe für Personenschützer

Bereitschaftspolizei
• Spezialfortbildungen für die Technische Einsatzeinheit (Wasserwerfer, Sonderwagen, Taucher)
• Berufsethik/Seelsorge
• Umgang mit Sterben, Leiden und Tod
• Überbringen Todesnachricht
• Fortbildung Suchtbeauftragte und Präventionsbeamte

Einsatz
• Dienstpostenbezogene Lehrgänge (zum Beispiel Kontaktbereichsdienst)
• Fortbildung für das Mobile Einsatzkommando
• Lehrgänge in Bezug auf besondere Einsatzanlässe (Bedrohungslagen, Amoktaten, Ansammlungen, 

Arbeitskämpfe, Versammlungen)

Führung 
• Führungskräftefortbildung für den höheren Polizeivollzugsdienst
• Führungskräftefortbildung Digitalisierung
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Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit/Extremismus
• Reichsbürger
• Polizeiliche Arbeit in Demokratie und Diktatur (Buchenwald, Sowjetische Speziallager, Mittelbau Dora)

Handlungstraining
• Einsatzfahrtraining mit Dienstkraftfahrzeugen/Fahrsicherheitstraining
• Ausbildung/Qualifikationserhalt Polizeieinsatztrainer
• Taktische Erste Hilfe
• Lebensbedrohliche Einsatzlagen
• Einsatzmäßiges Schießtraining
• Zweikampfausbildung
• Grundseminar Zivile Einsatzgruppe

IuK/EDV
• Fortbildung Anwender- und Systembetreuer
• Ausbildung/Fortbildung für verschiedene Softwareanwendungen
• Digitale Forensik

Kriminalitätsbekämpfung
• Kraftfahrzeugsachwertdelikte
• Vermögensabschöpfung
• Betrug
• Internationale Rechtshilfe

Sport und Gesundheit/TPSK
• Ausbildung/Lizenzfortbildung Übungsleiter (Breitensport)
• Gesundheit und Prävention
• Trainingslager verschiedener Polizeiauswahlmannschaften

Verkehr
• Verkehrsmesstechnik
• Alkoholtest Gerätetechnik
• Drogen im Straßenverkehr
• Fahrzeugtechnik/Manipulation
• Gefahrgut
• Verkehrspädagogik

Sonstiges
• Übungen in der Tatortwelt

Die einzelnen Themengebiete sind meist mit mehreren Einzelseminaren beziehungsweise Seminarrei-
hen unterlegt.

2. Wie viele Fortbildungsveranstaltungen wurden im Jahr 2022 im Bildungszentrum der Thüringer Polizei 
durchgeführt (Gliederung nach Themengruppe, Anzahl der jeweiligen Seminare, Anzahl der einzelnen 
Teilnehmer und Art der Fortbildung [beispielsweise Präsenz oder Videofortbildung])?

Antwort:
Die durchgeführten Fortbildungsveranstaltungen im Jahr 2022 sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Themengruppe Anzahl Teilnehmer Format
Allgemein 6 240 Präsenz

2 online/hybrid
Bereitschaftspolizei 14 45 Präsenz
Berufsethik/Seelsorge 6 93 Präsenz
Einsatz 6 69 Präsenz
Führung 4 70 Präsenz
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Themengruppe Anzahl Teilnehmer Format
Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit/Extremismus 12 177 Präsenz
Handlungstraining 25 231 Präsenz
luK/EDV 17 175 Präsenz
Kriminalitätsbekämpfung 75 309 Präsenz
Sport und Gesundheit/TPSK 10 164 Präsenz
Verkehr 49 488 Präsenz
sonstige 4 56 Präsenz
Insgesamt 230 2.117 -

3. Falls die Anzahl an Fortbildungsveranstaltungen im Jahr 2022 erheblich von der Anzahl in den Vorjah-
ren abweicht: Worin begründet sich diese Abweichung?

Antwort:
Die Anzahl der im Jahr 2022 durchgeführten Fortbildungsveranstaltungen ist im Vergleich zum Vorjahr 
gestiegen.

Aufgrund der Erhöhung der Einstellungszahlen und pandemiebedingt wurden in den Jahren 2019, 2020 
und 2021 weniger Fortbildungsveranstaltungen durchgeführt als in den Jahren zuvor.

Die Fortbildungsveranstaltungen stehen unter anderem in Abhängigkeit zu den weiteren Einstellungs-
zahlen. Als strategisches Ziel der Thüringer Polizei ist eine qualitative und quantitative Steigerung der 
Fortbildung vorgesehen.

4. Wie viele Seminare wurden im Jahr 2022 im Bildungszentrum der Thüringer Polizei digital durchgeführt 
(beispielsweise als Videokonferenz) und wie ist diese Anzahl im Verhältnis zu Präsenzfortbildungen ein-
zuordnen?

Antwort:
Im Rahmen des noch laufenden Projektes E-Learning am Bildungszentrum der Thüringer Polizei wur-
den vereinzelt Fortbildungsseminare als Testveranstaltungen online durchgeführt. Im Übrigen wird auf 
die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

5. Welches Ziel der Anzahl an Seminaren in digitaler Form will das Bildungszentrum der Thüringer Polizei 
bis zu welchem Zeitpunkt erreichen?

Antwort:
Ziel ist die stufenweise Einführung der digitalen Lehre an den Bildungseinrichtungen der Thüringer Poli-
zei. E-Learning-Anwendungen sollen die aktuellen Lern- und Arbeitsprozesse unterstützen und erleich-
tern. Eine konkrete Auseinandersetzung mit möglichen Seminarinhalten ist Gegenstand des derzeit noch 
laufenden Projekts.

6. Wurden die in der Antwort auf die Kleine Anfrage 7/2765 in Drucksache 7/5018 beschriebenen Prob-
lemstellungen bei der Durchführung von Seminaren, die nicht als Präsenzveranstaltung stattfinden, ge-
löst? Gab es im Jahr 2022 ähnliche oder weitere Probleme, falls ja, wann werden diese voraussichtlich 
gelöst?

Antwort:
Ja, die Problemstellungen konnten gelöst werden. Im Jahr 2022 sind keine weiteren Problemstellungen 
hinzugetreten.

7. In welcher Höhe wurden im Haushaltsjahr 2022 finanzielle Mittel für die Fortbildung der Thüringer Poli-
zeibeamten und -beamtinnen ausgegeben (bitte Gliederung in Jahresscheiben und ausgebende Dienst-
stelle)?



4

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/7943
Antwort:
Die Fortbildung am Bildungszentrum der Thüringer Polizei wird aus den in Kapitel 03 12 Titel 525 62 
"Sachaufwand für Fortbildung" etatisierten Mitteln finanziert. lm Haushalt 2022 waren Mittel in Höhe 
von 142.300 Euro veranschlagt. Aus diesem Ansatz wurden 79.030,95 Euro zur Auszahlung gebracht.

8. Welche einzelnen baulichen und organisatorischen Maßnahmen wurden im Jahr 2021 am Standort Mei-
ningen zur Weiterentwicklung der Aus- und Fortbildung der Thüringer Polizei vorgenommen?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur gleichlautenden Frage 7 der Kleinen Anfrage 7/2765 (Drucksache 7/5018) 
verwiesen.

9. Wie wirkten sich diese (vorherige Frage) bereits auf die Aus- und Fortbildung der Thüringer Polizei aus 
und welche weiteren Auswirkungen werden erwartet?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur gleichlautenden Frage 8 der Kleinen Anfrage 7/2765 (Drucksache 7/5018) 
verwiesen.

10. Welche Evaluationen der Seminarinhalte des Bildungszentrums der Thüringer Polizei wurden im Jahr 
2022 mit welchem Ergebnis durchgeführt?

Antwort:
Im Jahr 2022 wurden stichprobenartig 55 Fortbildungsseminare evaluiert. 621 Fortbildungsteilnehmer 
nahmen an den Befragungen teil.
Die Ausrichtung der Fortbildungsveranstaltungen ist zielgruppenorientiert und auf das Eingangsniveau 
der Teilnehmer angepasst. Darüber hinaus wird seitens der Teilnehmenden ein hoher Mehrwert und Wis-
senszuwachs in Bezug auf die jeweilige Dienstverrichtung erkannt und bestätigt.

11. Welche neuen Seminarinhalte werden in der Aus- und Fortbildung der Thüringer Polizei im Jahr 2023 
angeboten?

Antwort:
Alle angebotenen Seminare erfahren grundsätzlich vor deren Veröffentlichung im Veranstaltungskalen-
der Anpassungen, sofern dies notwendig und erforderlich ist. In diesem Zusammenhang ist es durchaus 
möglich, dass neue Seminarinhalte in bestehende Seminare aufgenommen werden.
Darüber hinaus werden neue Seminare für den Fachbereich "Soziale Kompetenzen" konzipiert.

 Maier
Minister
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